Z t O T Sztuka odktadania pienied
: 7tu ia pieniedzy
i ZKOt na wyznaczony cel

Wyjasniamy

Czym sg oszczednosci? Najprosciej mozna powiedzie¢, ze sg to srodki, ktére nie zostaty
wydane. Powstajg wtedy, kiedy nasze dochody sg wyzsze niz wydatki. Nasz domowy budzet
moze by¢ zrownowazony, wykazywacé deficyt lub nadwyzke. To wtasnie z nadwyzki tworza
sie oszczednosci. Jesli w danym czasie wypracowalismy nadwyzke, mozemy jg przeznaczy¢
na wieksze wydatki w kolejnym okresie lub odtozyé w postaci oszczednosci.

Skad sg srodki, ktore mozemy oszczedzic?

Oszczednosci sg niewydang czescig naszych dochodéw. Warto zapamietac¢ prosty wzoér
na obliczenie oszczednosci:

oszczednosci = dochody - wydatki

Zrédtem oszczednosci moze byé zwiekszenie dochoddw przy niezmienionych wydatkach.
Innym zrédtem oszczednosci jest ograniczenie wydatkdow.

W teorii ekonomii istnieje kilka koncepciji, ktdre wyjasniajg wptyw wysokosci dochodu na kon-
sumpcje (czyli na wydatki) oraz na oszczednosci. Najciekawszg z nich jest hipoteza cyklu zycia,
ktdra pokazuje, jak zmienia sie dochdd w ciggu zycia. Gdy jestesmy niepetnoletni i uczymy sie,
utrzymujg nas rodzice - wowczas na ogét nie mamy wrasnego dochodu (tzn. nie zarabiamy). Kie-
szonkowe, ktére dostajemy od rodzicéw, stanowi w rzeczywistosci czes¢ ich wydatkdw, finanso-
wanych z ich wynagrodzenia. Kiedy sie usamodzielniamy i zaczynamy zarabia¢, stopniowo rosng
nasze dochody. Mozemy z wtasnych pienigdzy
finansowac¢ konieczne wydatki, a pozostatg
czes¢ srodkow przeznaczac na oszczednosci.

P iod dI .
odpowiedz dia uczniow W koncu przychodzi jednak moment, w ktérym

Przedyskutujcie w grupie, ktory ze sposo- | przestajemy otrzymywa¢ dochdd w postaci
bow zwigkszania oszczednosci jest do- | wynagrodzenia. Dochdd czlowieka z reguty
razny (krotkoterminowy), a ktory moze sie | maleje wtedy do wysokosci emerytury, chyba
sprawdzi¢ w dtugim okresie. 7e mamy mozliwo$¢ dorobienia lub korzystamy

ze zgromadzonych wczesniej oszczednosci.

Hipoteza cyklu zycia wyjasnia zmiany dochodu
i oszczednosci. Zilustrowano jg na wykresie 1. Oczywiscie jest to pewne uproszczenie rzeczy-
wistosci. Przyjeto w nim wiele zatozen, ktére pozwalaja na wyciggniecie uniwersalnych wnio-
skow. Nie uwzglednia zatem bardziej skomplikowanych przypadkdéw, np.
nie odpowie na pytanie, jak cykl zycia bedzie wygladat, kiedy kto$ odzie-
dziczy majatek lub kiedy stopa procentowa bedzie sie zmienia¢ w czasie.
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Z historii ekonomii

Hipoteze cyklu zycia rozwineliw 1963 r. Franco Modigliani i Albert Ando. Innymi koncepcjami,
ktdre dotyczg wptywu dochodu na oszczednosci i konsumpcie, sa: teoria dochodu perma-
nentnego Miltona Friedmana z 1957 r. oraz teoria dochodu absolutnego Johna Maynarda
Keynesa z 1936, rozwinigta znacznie pozniej przez Jamesa Tobina.

Trzech z wymienionych ekonomistow otrzymato Nagrode Nobla w dziedzinie nauk ekono-
micznych: Milton Friedmanw 19761, James Tobinw 1981 r., a Franco Modiglianiw 1985 .

Hipoteza cyklu zycia obejmuje okres od rozpoczecia aktywnosci zawodowej (tzn. gdy podejmuje-
my prace lub jej szukamy) do $mierci. Czas przed rozpoczeciem aktywnosci zawodowej nie jest
uwzgledniany, poniewaz gdy jestesmy dzie¢mi i nastolatkami, z reguty nie mamy wtasnych do-
choddw, a kieszonkowe jest czescig dochodu naszych rodzicow. Wedtug hipotezy cyklu zycia roz-
poczecie aktywnosci zawodowej pozwala na osiggniecie pewnego poziomu dochodu, ktéry wraz
z wydtuzaniem sie stazu pracy bedzie wzrastat. Réwniez pod tym wzgledem hipoteza cyklu zycia
upraszcza rzeczywistosc. Nie zawsze jest tak, ze z uptywem lat zarabiamy coraz wiecej. Moze
sie zdarzy¢, ze przez pewien okres nie bedziemy zarabiac (np. gdy szukamy pracy). Bywa réwniez,
ze — odwrotnie, niz przedstawia hipoteza cyklu zycia - dochdd maleje ze wzgledu na nasz wiek
i konkurencje ze strony mtodszych pracownikdw.

Na wykresie dochdd oznaczono fioletows linig. Zgodnie z hipoteza cyklu zycia rosnie on do czasu
osiggniecia wieku emerytalnego. Wzrost wynagrodzenia wynika z coraz dtuzszego stazu pracy
i wiekszego doswiadczenia. Przejscie na emeryturg oznacza, ze wynagrodzenie za prace jest za-
stepowane przez emeryture - zaznaczono jg zielong linig. Wysoko$¢ emerytury jest stata, a czto-
wiek pobiera jg do konca zycia.

Czym jest przecietny poziom konsumpcji (wydatkéw) w cyklu zycia? Gdybysmy na koricu zycia
cztowieka zsumowali wszystkie wydatki, ktore ponidst od rozpoczecia aktywnosci zawodowe;,
a nastepnie podzielili otrzymany wynik przez liczbe lat (lub liczbe miesiecy), ktdre uptynety od tego
momentu, wtedy otrzymalibysmy przecietny poziom jego wydatkéw w ciggu roku (lub miesigca).

Gdzie na wykresie ponizej mozemy znalez¢ oszczednosci?

Rozwazmy na poczatek, co dzieje sig w okresie, ktéremu odpowiada pole zakreskowane
na niebiesko. Linia dochodéw znajduje sie ponizej linii przecietnego poziomu konsumpg;ji. Ozna-
cza to, ze nasz miesigczny dochdd jest nizszy, niz wynosityby wydatki, gdybysmy usrednili je
dla catego zycia. Wynika to z faktu, ze cztowiek nie tylko zaspokaja swoje biezace potrzeby,
lecz takze ponosi koszty zwigzane np. z zakupem mieszkania lub domu czy samochodu. Wlicza
sie je do wydatkdéw w catym cyklu zycia, ale niekoniecznie muszg by¢ ponoszone na poczatku
aktywnosci zawodowej (mozna np. kupi¢ mieszkanie, biorgc na nie kredyt). Kiedy dochody prze-
krocza usredniony poziom wydatkdow, zaczyna sie akumulowanie oszczednosci. Pole zakresko-
wane na zielono oznacza wiec oszczednogci zebrane w ciggu catego zycia (nie tylko w okresie,
ktéremu odpowiada zakreskowane pole!). Kolejne pole zakreskowano na zétto. tgczy sie ono
z przejsciem na emeryture, kiedy dochod maleje. Zauwazylismy, ze w trakcie emerytury moze-
my korzystac¢ ze zgromadzonych wczesniej oszczednosci. Srodki, ktére w tym okresie otrzy-
mujemy, ponownie s3 nizsze od przecietnego poziomu konsumpcji ob-
liczonego dla catego cyklu zycia. Oszczednosci, ktérymi emeryt bedzie
dysponowat, zalezg od dtugoterminowego oszczedzania.




Wykres 1. Dochody, wydatkii oszczednosci w cyklu zycia
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Hipoteza cyklu zycia w duzym uproszczeniu pokazuje, jak zmienia sig to, ile wydajemy, w sto-
sunku do naszego dochodu. W ciggu dorostego zycia mamy okresy, w ktérych przecietnie wy-
dajemy wiecej, niz zarabiamy, oraz takie, gdy wydajemy mniej. Wazne jest, by mieé¢ Swiadomosé,
ze na poczatku samodzielnego zycia dochdd moze nam nie pozwalaé na znaczne oszczednosci
(poniewaz nasze przecietne wydatki sg wowczas wyzsze niz osiggany dochdd). Jest jednak
okres, w ktérym osiggany przez nas dochdd przekracza wydatki — warto wtedy odktadacé wiek-
szg sume pieniedzy. Ostatni okres to ten, w ktérym jestesmy na emeryturze. Nasze dochody
malejg, mozemy natomiast korzystac¢ z zaoszczedzonych pieniedzy. Im wczesniej zaczniemy
oszczedzad, tym wiecej oszczednosci mozemy mie¢ do dyspozyciji na emeryturze.

Racjonalnos$¢ wydatkow i cierpliwosé w dgzeniu do celu

Dzigki sporzadzeniu listy planowanych i zrealizowanych wydatkéw tatwiej je kontrolowad,
aby nie przekraczaty dochodu. Pozwala to réwniez na szukanie mozliwos$ci oszczedzania. Zazwy-
czajnajwiecej oszczedzamy, rezygnujac z nieplanowanych wydatkéw. Nie chodzi o rezygnowanie
ze wszystkich przyjemnosci, ale kontrolowanie, ile pieniedzy wydajemy na rzeczy, ktére nie sg
niezbedne.

Nie zawsze jest jednak tak, ze kontrolowanie wydatkdw przez krétki czas pozwoli na zakup wy-
marzonej rzeczy. Odktadanie drobnych kwot wydaje sie zmudne, ale daje
mozliwos¢ zebrania wiekszych sum, nawet takich, ktdre pozwolg na za-
kup o duzej wartosci. Wazne jest sprecyzowanie celu, na ktéry zbieramy.
Jezeli wiemy, co jest naszym marzeniem i na co chcemy przeznaczyé
pienigdze, tatwiej bedzie nam osiggnac cel. www.nbp.pl/ed
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Sposdb na oszczedzanie moze polegac nie
tylko na kontrolowaniu i planowaniu wydat-

. : : Wskazowka dla ucznidw
kow, lecz takze np. na przeznaczaniu pewne-

go odsetka wydanych pieniedzy na oszczed- Cel oszczgdnosciowy warto zapisac
nosci. Ta metoda pozwala na zbieranie na kartce i powiesi¢ w widocznym migjscu.
drobnych kwot i obserwowanie, jak systema- Mozna tez wydrukowac zdjgcie ilustrujgce
tycznie rosng nasze oszczednosci. Pozwala marzenie. Bedzie to dodatkowa motywa-
rowniez (dzieki temu, ze mozemy oszacowad cja do planowania wydatkéw i trzymania sie
przyszte wydatki) w przyblizeniu okreslic, sporzadzonej

kiedy uzbieramy na wybrany cel.

Sktonnosé do oszczedzania i czynniki na nig wptywajace

To, czy potrafimy oszczedzac lub czy gospodarstwo domowe jest zdolne do odktadania czesci
swojego dochodu w postaci oszczednosci, nazywa sie sktonnoscig do oszczedzania. Decydujg
o niej czynniki, ktdre mozna podzieli¢ na dwie grupy - ekonomiczne i indywidualne (wtasciwe
dla kazdego z nas lub dla gospodarstwa domowego).

Czynniki ekonomiczne dzielg sie na wewnetrzne i zewnetrzne. Z kolei do czynnikdw indywidual-
nych (inaczej subiektywnych) zalicza sie cechy cztowieka i jego nastawienie do oszczedzania
i wydawania.

Do czynnikéw wewnetrznych nalezy wysoko$¢ dochodu gospodarstwa domowego oraz oczeki-
wania co do jego zmian, wielko$¢ rodziny, standard zycia gospodarstwa domowego oraz poziom
konsumpciji i struktura wydatkdw. Obserwuje sie, ze gospodarstwa domowe, ktorych dochdd
jest relatywnie wyzszy, majg wieksza sktonnos¢ do oszczedzania niz te o mniejszym dochodzie.
Wyzszy dochdd pozwala na oszczedzenie wiekszej sumy, gdyz wydatki nie moga rosnac w nie-
skoniczonosé. Réwniez wielkosé rodziny oraz wiek jej cztonkdw bedg miaty wptyw na sktonnosé
do oszczedzania. Inng zdolnos¢ do oszczedzania obserwuje sie w rodzinach wielodzietnych,
ainng u 0séb samodzielnie prowadzgcych gospodarstwo domowe i bezdzietnych.

Do zewnetrznych czynnikdw ekonomicznych mozna zaliczyé m.in. poziom cen nabywanych débr,
a takze przewidywania co do ich poziomu w przysztosci, oprocentowanie srodkdéw na rachun-
kach bankowych oraz poziom bezrobocia. Poziom cen oddziatuje na wielko$¢ wydatkdw, a wiec
jednoczesnie na to, ile gospodarstwo domowe moze przeznaczy¢ na oszczednosci. Na skton- :
nos¢ do oszczedzania moga rowniez wptywac oczekiwania dotyczgce przysztego poziomu cen. |
Jezeli spodziewamy sie, ze dobra, z ktdérych nie mozemy zrezygnowac, w przysztym miesigcu
beda kosztowaty wigcej, mozemy, jesli jest to mozliwe, kupic¢ na zapas lub zapewni¢ sobie $rod-
ki wtasnie w postaci oszczednosci, co chroni nasz budzet przed powstaniem deficytu. Z kolei
wysoki poziom bezrobocia, ktéry moze wywotywacé obawy utraty pracy i trudnosci z jej ponow-
nym znalezieniem, zwieksza sktonno$¢ do oszczedzania w celu zabezpieczenia sie przed nie-
spodziewanym spadkiem dochoddw gospodarstwa domowego. Kolgjnym waznym czynnikiem
zewnetrznym zachecajgcym (lub nie) do oszczedzania jest oprocentowanie w banku - czyli od-
setki, ktére otrzymamy w zamian za ulokowanie naszych srodkéw na koncie oszczednoscio-
wym czy lokacie. Im wyzsze jest to oprocentowanie, tym wieksza zacheta do oszczedzania.
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Dlaczego oszczedzanie jest wazne?

Gdybysmy w kazdym miesigcu wydawali doktadnie tyle, ile wynosi nasz dochdd, i nie posia-
dali oszczednosci, kazdy nieprzewidziany zakup wigzatby sie z potrzebg wziecia pozyczki
lub kredytu. Oszczedzanie nie tylko pozwala na sfinansowanie celéw i nagtych wydatkow;
przede wszystkim buduje poczucie bezpieczenstwa.

Oszczedzamy z kilku podstawowych powoddéw. Po pierwsze po to, zeby dysponowaé srodkami
na wydatki niezaplanowane, ale konieczne — np. na leki, naprawe samochodu lub nowa pralke.
Po drugie chcemy mieé rezerwe na przysztosé - na okreslony cel (np. zakup samochodu, waka-
cje czy budowe domu). Po trzecie, warto mie¢ odtozone pienigdze na wszelki wypadek. Czgsto
oszczedzamy nie na wtasne potrzeby, ale na przyktad po to, by sfinansowaé wydatki zwigzane
z edukacjg dzieci czy zakupem dla nich mieszkania. Nawyk oszczedzania pomaga nam zatrosz-
czy¢ sie 0 swoj los ilos swojej rodziny.

Zadania dla uczniow

1. Zadanie w klasie

Antoni prowadzi ewidencje wtasnych wydatkéw. Postanowit, ze przy okazji kazdego nowego
wydatku bedzie odktadaé 15 procent jego wartosci. Jego celem jest zaoszczedzenie na gre,
ktdra kosztuje 90 zt. Ponizej lista wydatkéw z minionego miesiaca. lle czasu zajmie Antoniemu
zebranie potrzebnej mu kwoty przy zatozeniu, ze w kazdym miesigcu zbierze takg samg sume
pieniedzy?

Miesieczne wydatki Antoniego

Kategoria wydatkdw Wydatki

Transport bilety 8 zt

Zywnos$é stodycze 10zt
kanapki w bufecie 10zt
czekoladki dla dziewczyny 11zt

Ubrania sportowe buty 100 zt

Kultura wyjscie do kina 15zt

2. Dyskusja w klasie

Sprébujcie znalez¢ najlepsze sposoby na oszczedzanie. Jezeli macie rézne pomysty, podysku-
tujcie o mocnych i stabych stronach kazdego z nich.
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